
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ZADANIE 1 

Wybierz fałszywą informację. 

Związek Radziecki przestał, ponieważ: 

A. nasilały się dążenia narodowościowe republik nadbałtyckich 

B. wpłynęła na to gorbaczowska „głasnost” i przykład Polski 

C. zaostrzył się konflikty narodowościowe w całym państwie 

D. zadecydowały o tym władze, świadome tego, że nie uda się dłużej utrzymać jedności państwa 

                                                                           
 

ZADANIE 2  

Na podstawie załączonego tekstu źródłowego wybierz poprawne dokończenie zdań. 

Fragment artykułu prasowego z okresu zimnej wojny 

„Prowokacja zawsze należała do ulubionych środków działania rządów reakcyjnych. [...] 

Chodzi w tej podłej akcji przede wszystkim o wzbudzenie nieufności narodów wobec 

Związku Radzieckiego, o zatrucie tą nieufnością zwłaszcza narodu polskiego, którego 

przyjaźń z narodem radzieckim zapuściła głębokie korzenie. [...] wyróżnionym motywem 

prowokacji katyńskiej w wydaniu amerykańskim jest niewątpliwie chęć odwrócenia uwagi 

świata od zbrodni, dzisiaj dokonywanych przez agresorów na narodzie koreańskim, 

a w szczególności na żołnierzach koreańskiej Armii Ludowej znajdujących się 

w amerykańskiej niewoli.”Propaganda Polski Ludowej, Łódź 2007, s. 34. 

 

W artykule odniesiono się do zimnowojennego konfliktu, który miał miejsce: 

A. przed ogłoszeniem doktryny Trumana 

B. między rozpoczęciem blokady Berlina a powstaniem Układu Warszawskiego 

C. między XX Zjazdem KPZR a przejęciem władzy na Kubie przez Fidela Castro 

D. po kryzysie kubańskim 

 

2. W czasie wydarzeń opisanych w źródle na czele PZPR stał: 

A. Bolesław Bierut 

B. Władysław Gomułka 

C. Edward Gierek 

D. Wojciech Jaruzelski 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ZADANIE 3  

Wybierz jedną odpowiedź: 

Słynny gest pojednania pomiędzy T. Mazowieckim, a H. Kohlem miał miejsce  w roku: 

A. 1991 

B. 1990 

C. 1989 

D. 1988 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ZADANIE 4 

Wybierz jedną odpowiedź: 

Hasło budowania „Drugiej Japonii” jest autorstwa Lecha Wałęsy, a „ Drugiej Polski”: 

A. Władysława Gomułka 

B. Edwarda Gierka 

C. Wojciecha Jaruzelskiego 

D. Stanisława Kani 

 

 

ZADANIE 5  

Członkami, których organizacji międzynarodowych i sojuszy wojskowych był ZSRR i państwa pozostające w 

strefie jego wpływów? 

A. Rada Wzajemnej Pomocy Gospodarczej 

B. Organizacja Narodów Zjednoczonych 

C. Pakt Północnoatlantycki 

D. Układ Warszawski 

E. Trójkąt Wajmarski  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ZADANIE 6  

W pierwszej kolumnie tabeli wpisz nazwę konstytucji, w trzeciej, nazwę organów uchwalających 

 

Nazwa konstytucji Data wprowadzenia konstytucji Nazwa organu, który uchwalił 

konstytucję 

 1952 

 

 

 1997 

 

 

Konstytucja marcowa, Konstytucja III Rzeczypospolitej, Sejm II Rzeczypospolitej, Konstytucja Polskiej 

Rzeczypospolitej Ludowej, Sejm III Rzeczypospolitej, Sejm Rzeczypospolitej Obojga Narodów, Sejm Polskiej 

Rzeczypospolitej Ludowej 

 

 

 



 

 

ZADANIE 7     Liczba głowic nuklearnych w arsenałach USA i ZSRS 

1. 
Liczba głowic nuklearnych, którymi dysponowała armia ZSRS, rosła z roku na 

rok nieprzerwanie przez ponad pół wieku. 
P F 

2. 
Pod względem liczby głowic nuklearnych ZSRS dogonił USA dopiero w 

drugiej połowie lat 70. 
P F 

3. 
Widoczny na wykresie spadek liczby amerykańskich głowic nuklearnych 

wiązał się z ich masowym wykorzystaniem w czasie wojny w Wietnamie. 
P F 

 

 
 

 

 

 

ZADANIE 8 

A. Przyporządkuj państwa oznaczone na mapie literami A–E do współtworzonych przez nie u schyłku lat 50. XX w. 

bloków wojskowych. Właściwe litery zapisz poniżej w odpowiednich miejscach. 

NATO: ……...………………... 

Układ Warszawski: ……...………………... 

B. Zaznacz na mapie znakiem X państwa, w których w latach 1953 i 1968 doszło do stłumionych przez wojska ZSRS 

wystąpień przeciwko władzom komunistycznym. 

 
 

 

 

 

 

 

 


